





Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 10 August 2013 15:08 - Last Updated Saturday, 10 August 2013 15:13

இதே காலத்தில் வளையான மற்றொரு துண்டுப்பிரசுரத்தின் தலையங்கம் 'றாக் கிங்' எனப் பது பல கலகைக் கழக மாணவர்களின் ஒரு பண்பாட்டு அம்சமா!" என்று கட்டு ராக் கிங்கிக் கு எதிரான ஒரு பரோட்டத்தகைக் கட்ட தொடங்கியது.

மரபான வலதுசாரிய கட்டுறுகளகைக் கடந்து இடதுசாரியப் பாரம்பரியம் கொண்ட முற்போக்குக் கட்டுறாக மாணவர் பரோட்டம் வளர்ச்சிபற்றது. வறும் மாணவர்கள் விவகாரங்களகைக் கடந்து சமீகத்தின் பால் அக்கறகை கொண்டதுடன், தன்னயையும் இணதைதுக் கொண்டது. சமீகத்ததை தன்னுடன் இணதைதுக் கொள்ள முனதை்தது.

தனது பரோட்டத்ததுக்கு சமீகத்தில் ஆதரவகைக் கோரியும், சமீகத்தில் பல முனகைகளில் நடந்த பரோட்டங்களில் தன்னதை இணதைதுக் கொள்ளும் ஒரு புதிய அரசியல் பாரம்பரியம், யாழ் பல கலகைக் கழகப் பரோட்டத்தின் போது உரவானது. எந்தளவுக்கு மாணவர்களும், மக்களும் பரோட்டங்களில் ஒருங்கிணகைக் கப்பட்டு அமபை பாக் கப்படுகின்றறோ, அந்தளவுக்கு ஓடுக்குமுறகையையும் எதிர்கொள்ள முடியும்.

இதைத்தான் அன்று மாணவர் சமீகம் செய்ய முனதை்தது. இந்த அனுபவத்ததை இன்று விரிவாக தரிந்து கொள்ள வணே டியிருக்கின்றது. சமீகமும், மாணவர்களும் உயிர்ப்புள்ள சமீக உறவாக மாற இது உதவும்.

தமிழ் மாணவர்களின் இன்றயை நிலை இன்று இலங்கை வாழ் ஓடுக் கப்பட்ட மக்கள் மலோன பொது அடக் குமுறயையும், தமிழ் சமீகம் மீ தான மலேதிகமான இனவொடுக் குமுறயையும் காணப்படுகின்றது. அதனேரேம் கடந்தகால அரசியல் தமிழ் மக்களதை செயலற்ற நிலகைக் குத்தள ளியிருக்கின்றது. தமிழ் மக்கள் இன்றயை இந்தச் சமீகம் உரவாகுவதற்கு, 2009 க்கு முந்தயை இரு ஓடுக் குமுறகையும் காரணமாக இருந்திருக்கின்றது. மக்களின் சயமான செயற்பாடுகள் அனதை்தும் அழிக் கப்பட்ட, அதன் நீ ட்சியாகவே இன்று தமிழ் சமீகம் நடபை பிணமாகி இருக்கின்றது.

ஏன், எதற்கு என்று களே வி கட்டு அத்தை மாற்ற முனயையும் மாணவர் சமீகத்தின் பொது ஆற்றலை இது முடமாக் கியிருக்கின்றது. இலங்கையில் தமிழ் மாணவர்கள் செயலற்றுப்போய் இருக்கின்றனர். நாட்டின் பொதுவான நிகழ்வுகள் சார்ந்த சிங்கள மாணவர்களின் செயற்பாடுகள் கட்ட, தமிழ் மாணவர்கள் மத்தியில் இருப்பதில்லை. பல கலகைக் கழங்களில் கறகின்ற தமிழ் மாணவர்கள், சிங்கள மாணவர்களில் இருந்து ஒதுங்கியும் வாழ்கின்றனர். அதனேரேம் விசடேமாக் பரேனவாத ஓடுக் குமுறயை எதிர்கொண்டு வாழும் தமிழ் மாணவர்கள், அதை எதிர்கொள்வது கிடயைத்து. மாறாக் ஒதுங்கியும், ஓடுங்கியும் தனிமபை பட்டு வாழ்கின்றனர்.

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 10 August 2013 15:08 - Last Updated Saturday, 10 August 2013 15:13

---

தமிழ் மாணவர்கள் மலோன பரேனவாத ஓடுக்குமுறயை எதிர்கொள்ள, சிங்கள மாணவர்களுடன் இணைந்து நிற்பதன் மலம் அதை எதிர்கொள்ள முடியும். பொதுவான விடயங்களில் தமிழ்-சிங்கள மாணவர்களின் ஒன்றிணைந்த பொதுச் சயெற்பாடுகள் தான், கூறிப்பான விடயங்களிலும் தோழமயைடன் பயணிக்க வகைகும்.

இந்த வகையில் மாணவருக்கே உரிய துடிப்பை தமிழ் மாணவர்கள் மீ எக் கட்டமகைகாத வரை, உருவாகும் சமிகம் என்பது நலிவுற்று அடங்கியொடுக்கிப் போகவே வகைகும். இது சமிகத்தை மலேும் பலவீ னமாக்கும். சயாதீ னமான, சுதந்திரமான மனித ஆற்றலை வளர்த்துடுக்கவும், அதை மீ எக் கட்டமகைகவும் கடந்தகால மாணவர்களின் ஆற்றல் பற்றிய வரலாற்றுப் பார்வையையும், அனுபவங்களையும் உள்வாங்கிக்கொள்வது அவசியம்.

இலங்களையில் ஓடுக்கப்பட்ட அனைவருக்கும் மலோன பொது ஓடுக்குமுறயையும், தமிழ் தசேம் சாரந்து பரேனவாத ஓடுக்குமுறயையும் எதிர்கொள்ளும் தமிழ் மாணவர்கள், இன்று ஓடுங்கிக் கிடக்கும் வரலாற்றுக் காரணம் என்ன?

- 1.தமிழ் மக்கள் மலேும், மாணவ சமிகம் மீ தும் துடர்ச்சியாக கயாண்ட பரேனவாத ஓடுக்குமுறயையும், இனவழிப்பும
- 2.சயாதீ னமான சுதந்திரமான மாணவர் சயெற்பாட்டை மறுத்து, தமிழ் தசேயம் சாரந்து ஆயுதம் ஏந்தியவர்கள் கயாண்ட பொதுவான ஓடுக்குமுறை
- 3.சிங்கள மாணவர்கள் தமிழ் மாணவர்கள் மலோன இந்த இரட்டைச் சமகைக்கு எதிராக, கூரல் கொடுத்து கரம் கொடுக்காமலை

பொதுவான இந்த வரலாற்றுக் காரணங்களால் தமிழ் மாணவர்கள் ஓதுங்கியும், ஓடுங்கியும் தனிமைபட்டும், சயெலற்றும் கிடக்கின்றனர்.

சமிகத்தயை இன்று முற்றாகச் சயெலற்றதாக் கிருக்கின்றது. எதயையும் களேவி கடைகவும், மாற்றவும் முனயையும் மாணவருக்கே உரிய பண்பை மாணவர் சமிகம்

